

# 垃圾分类工作简报

〔2023〕第7期

（总第21期）

梅州市城市生活垃圾分类工作领导小组办公室

2023年11月20日

## 本期目录

### ■工作要闻

- ◆省第四检查组来梅开展生活垃圾分类工作情况检查
- ◆我市举行城市生活垃圾分类示范小区创建工作现场推进会系列活动
- ◆我市开展第三季度城市生活垃圾分类工作现场评估
- ◆我市组织开展2023年城市生活垃圾分类工作业务培训会

### ■县区动态

- ◆梅江区：开展示范小区宣传月活动
- ◆五华县：分类在指尖，文明在心间

## ■【工作要闻】

# 省第四检查组来梅开展生活垃圾分类 工作情况检查

10月16日至17日，省生态环境厅副厅长何焱率省城市生活垃圾分类第四检查组来梅开展城市生活垃圾分类现场检查和指导工作，市政府副秘书长钟优同志参加反馈会并作表态发言，市住房城乡建设局党组书记、局长李宏同志陪同检查。

省检查组分两组深入居民小区、学校、有害垃圾暂存点和生活垃圾分类终端处理设施等场所开展检查，了解我市垃圾分类体制机制建设、设施建设、分类投放运输处理、分类成效及动员宣传等情况。



反馈会上,省检查组对我市 2023 年第二季度垃圾分类“国考”成绩给予充分肯定,并根据现场检查情况对我市生活垃圾分类存在的问题提出了意见建议。检查组指出,梅州市要强化部门协调联动,加强基层组织建设力度,优化分类设施投放布局,进一步完善分类收运处理体系,提高生活垃圾回收利用率。



钟优副秘书长强调,各级各部门要认真研究、深刻领会省检查组有关工作要求和意见建议,加快问题整改、落实工作措施,持续做好城市生活垃圾分类工作。要树立“一盘棋”思想,压实属地主体责任,突出党建引领,发挥基层党组织作用,建立“党委统一领导、党政齐抓共管、全社会共同参与”的工作机制。要落实行业管理责任,加强部门联动,形成强大合力,加快示范小区创建进度,有效提高厨余垃圾收运量,提升生活垃圾回收利用率,力争 2023 年底前实现住建部评估提档升级目标。

# 我市举行城市生活垃圾分类示范小区 创建工作现场推进会系列活动

为深入学习贯彻习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信精神，进一步推动我市城市生活垃圾分类工作提质增效，10月18日，由市住建局指导、梅江区人民政府主办的城市生活垃圾分类示范小区创建工作现场推进会系列活动在江南街道帝景湾小区举行，本次活动的主题为“垃圾分类减量放，共创梅江新时尚”。

市住建局三级调研员罗裕华同志、梅江区政府党组成员、副区长钟永彩同志，市分类办、市环卫局以及各县（市、区）垃圾分类主管部门分管领导和相关负责同志，梅江区相关镇（街道）分管负责同志和业务负责同志、20个示范小区所在村（社区）有关干部职工约100人参加。



罗裕华同志对梅江区敢为人先、主动作为，率先完成第一个垃圾分类示范片区创建，为我市城市生活垃圾分类工作提供示范引领作用的努力予以肯定，并对接下来我市扎实开展城市生活垃圾分类工作提出三点工作建议：一是要协同发力共同推进，压实主体责任；二是要推进垃圾分类示范引领，以点带面形成可复制、可推广的经验；三是要全面动员全民参与，充分发挥基层党组织和广大党员在生活垃圾分类工作中的先锋模范作用。



活动中，与会人员还参观了帝景湾生活垃圾分类知识展示长廊、垃圾分类定时投放点和可回收物智能回收设备。同时，各镇（街道）志愿者同步开展各示范小区入户宣传和垃圾分类宣传主题活动。

# 我市开展第三季度城市生活垃圾分类 工作现场评估

为扎实推进我市城市生活垃圾分类工作走深走实，全面评估我市生活垃圾分类体系建设和管理水平，客观反映当前生活垃圾分类工作成效和存在问题，10月23日至25日，由市分类办牵头，委托第三方机构，对本市8个县（市、区）开展城市生活垃圾分类工作第三季度现场评估，对5个市直单位进行垃圾分类工作检查督导。

本次评估根据《梅州市城市生活垃圾分类工作评估办法（2023-2025年）》《梅州市城市生活垃圾分类示范创建指引（试行）》等文件，采取资料审查和现场抽查的方式进行，并通过碰头会的形式，听取各县（市、区）第三季度城市生活垃圾分类工作情况以及示范创建进度情况汇报。





评估组深入生活垃圾分类示范创建小区、农贸市场和学校等场所，对分类设施、投放情况及台账资料等进行评估，并就一些小区在示范创建中遇到的问题提出建议。

## 我市组织开展 2023 年城市生活垃圾分类 工作业务培训会

为贯彻落实习近平总书记给上海市虹口区嘉兴路街道垃圾分类志愿者回信精神，助推我市垃圾分类工作提档升级，10月25日，我市分类办会同梅州日报社组织开展 2023 年城市生活垃圾分类工作业务培训会，12 个市直行业主管部门和 8 个县（市、区）城市生活垃圾分类主管部门、17 个镇（街道）、46 个示范小区相关负责同志以及再生资源回收企业代表，共 160 多人参加。



市分类办首先通报了 2023 年第二季度住建部对我市生活垃圾分类工作评估情况，指出我市城市生活垃圾分类工作在体制机制建设、源头减量等 9 项评估项中的得分较上期均有明显提升，但在分类体系、基层治理体系、示范创建等方面仍存在不足。



此次培训邀请了省生活垃圾分类技术研究中心专家，就省、市相关条例等进行宣贯，并对城市生活垃圾分类的新形势、新政策作进一步的解读，同时结合住建部评估指标和填报系统对我市

存在的弱项和短板进行分析和研判，提出指导意见。此外，梅江区金山街道碧桂园社区代表还就社区垃圾分类“共同缔造”方面进行分享，两家再生资源回收企业代表根据“两网融合”体系建设，分别就“互联网+再生资源回收体系建设”和“互联网+废旧纺织品综合回收利用体系建设”进行介绍。



接下来，我市将认真学习贯彻省、市相关政策文件，针对目前存在的短板弱项积极整改，强化落实党委和政府主体责任，压实属地责任，构建党委统一领导、党政齐抓共管、全社会共同参与的生活垃圾分类领导体制和工作机制，建立协同并进、齐抓共管的垃圾分类管理体系，力争 2023 年底前实现我市生活垃圾分类工作提档升级。

## ■ 县区动态

# 梅江区：开展示范小区宣传月活动

为深入推进梅江区生活垃圾分类工作，发挥梅江区城市生活垃圾分类示范小区创建工作现场推进会作用，推进生活垃圾分类示范小区创建进度，确保年底完成 20 个示范小区创建目标，10 月 20 日至 31 日，市环卫局挂点领导联合相关镇街工作人员到梅江区 20 个生活垃圾分类示范创建小区开展垃圾分类宣传月主题活动。



本次活动采取入户宣传、发放垃圾分类宣传品和站桶督导等群众喜闻乐见的方式，为社区居民普及垃圾分类知识，号召居民积极转变生活方式，养成良好的垃圾分类习惯。

## 五华县：分类在指尖，文明在心间

为了让孩子们从小树立绿色环保意识，明白垃圾分类的重要性，营造“教育一个孩子，影响一个家庭，带动一个社区，引领整个社会”的良好氛围，10月19日，五华县水寨镇中心幼儿园开展了一堂生动有趣的垃圾分类教育活动课程。



活动通过集体教育、图片、视频等方式，帮助孩子们认识垃圾分类的重要性，并利用小游戏让孩子们在轻松愉快的氛围中学习垃圾分类的知识，熟练掌握垃圾分类的方法，从而鼓励孩子们从小养成垃圾分类的良好习惯。

---

报送：省住建厅，王晖、陈亮同志，钟优同志。

发送：各县（市、区）人民政府。

抄送：市委办、市人大办、市府办、市政协办、市纪委办，市有关单位。

---